
1 

 

10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA - COMDIPI 

BIÊNIO 2020-2022 

 

Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da 

Pessoa Idosa - COMDIPI Biênio 2020-2022, realizada aos 08 de abril de 

dois mil e vinte e um, às 09h00 horas através da ferramenta de reuniões a 

distância "Google Meet" pelo link: https://meet.google.com/qnr-mndd-

nmr. Foram consideradas como presença na reunião os conselheiros e 

ouvintes que participaram da videoconferência, concordando com as 

deliberações propostas, que assinam posteriormente está ata. 

Participaram como ouvintes: CRIJU a Coordenadora Maria Sueli 

Hespanhol; Diretor dos Conselhos Luís Augusto Zambon e Cleide Nunes 

da Cáritas Diocesana de Jundiaí. Justificaram ausência as conselheiras: -. 

Alessandra de Araújo Citelli – Titular; Renata Mangieri – Titular; Cássia 

Regina Carpi Rodrigues –Suplente e João Carlos José Martinelli - Titular.  

A reunião foi presidida pela senhora Presidente Teresa Nering Borçari, 

que agradeceu a presença de todos e fez a leitura da pauta da reunião, 

como segue: 01 – DELIBERAÇÃO: 1.1- Aprovação da Ata da Reunião 

Ordinária do dia 25 de março de 2021. 1.2 - Edital de Chamamento 

Público UGADS Nº 04/2019 Processo Nº 24.537-1/2019-1. – Início das 

datas dos Projetos selecionados. 02 - Informes Gerais. Seguindo item 

01 - DELIBERAÇÃO 1.1 - Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do 

dia 25 de março de 2021: a senhora Presidente Teresa Nering Borçari 

explica que a ata foi encaminhada junto com a pauta para conhecimento e 

leitura e se tivessem alguma alteração a ser feita era para ser enviada por 

e-mail antes da reunião, como não houve manifestação contrária, coloca 

para aprovação a ata do dia 25 de março de 2021 que foi aprovada por 

unanimidade.  Seguindo para o item da pauta .2 - Edital de Chamamento 

Público UGADS Nº 04/2019 Processo Nº 24.537-1/2019-1. – Início das 

datas dos Projetos selecionados. A senhora Presidente pede para que 

a Assistente Social da Secretaria Executiva do Conselho Sonia Maria 

Ferraz verse sobre a pauta. Inicia fazendo um  resgate que as 

Organizações da Sociedade Civil selecionadas no Edital de Chamamento 

Público nº 04/2019 foram: Cáritas Diocesana de Jundiaí, Cidade Vicentina 

Frederico Ozanan e Lar Nossa Senhora das Graças e em reunião 

realizada em dezembro de 2020 foi refletido que o início dos projetos 

selecionados referente ao Edital de Chamamento Público nº 04/2019, 
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seria no segundo semestre de 2021, a vigorar os Termos de Fomento a 

partir de 01 de julho de 2021 para as OSCs: Lar Nossa Senhora das 

Graças e Cidade Vicentina Frederico Ozanam e para a Cáritas Diocesana 

de Jundiaí o Município atender ao estipulado para a vigência da fase azul 

do Plano São Paulo de contingenciamento da pandemia, do Governo do 

Estado. Assim sugere deixar este item para pauta do mês de abril e 

realizar reunião com as referidas Organizações da Sociedade Civil para 

discussão do objeto: inicio das atividades. Continua esclarecendo que em 

30 de março de 2021 realizou reunião entre: a Mesa Diretora e a 

Comissão de FUMDIPI com a participação dos seguintes Conselheiros: 

Teresa Nering Borçari; Alda Virgílio; Alessandra Araújo Citelli; Jetter 

Eugênio; Renata Mangieri; Vera Lucia Zichel Nascimento; Paulo Fernando 

de Almeida e Eurico; as Organizações da Sociedade Civil:  Lar Nossa 

Senhora das Graças com a participação da Assistente Social Sabrina 

Rafaela Silva Campos e Cidade Vicentina Frederico Ozanam com a 

Assistente Social Solange Aparecida Mineto Gangiani e a Cáritas 

Diocesana de Jundiaí com a Coordenadora e Assistente Social Maria 

Rosangela Moretti e a Gestora de Parceria da UGADS Edilaine Cardoso 

Santos, onde o objeto da discussão foi amplamente discutido e analisado 

chegando a seguinte analise: início dos projetos selecionados referente 

ao Edital de Chamamento Público nº 04/2019, no segundo semestre de 

2021, a vigorar os Termos de Fomento a partir de 01 de julho de 2021, 

das seguintes Organizações da Sociedade Civil habilitadas: Associação 

União - Beneficente das Irmãs de São Vicente de Paulo de Gysegem “ Lar 

Nossa Senhora das Graças”, e Cidade Vicentina Frederico Ozanam 

(proposta apresentada para ILPI). -e da OSC habilitada Cáritas Diocesana 

de Jundiaí, que haverá nova reunião do Conselho quando o Município 

estiver alcançado a fase amarela ( controle) do Plano São Paulo de 

enfrentamento ao coronavírus, afim de definir o melhor momento para o 

inicio das atividades, em função do projeto a ser financiado será 

desenvolvido no território Jardim Novo Horizonte, que atualmente conta 

com altos indicies de contaminação.  A Assistente Social Sonia Maria 

Ferraz esclarece ainda que a deliberação seguirá em forma de resolução 

e sugere colocar em tela para leitura e para a análise dos Conselheiros 

presentes. O Conselheiro Dr. José Eduardo Martinelli coloca que aprova, 

e ressalta que apesar de tudo que a pandemia entre os meses de abril e 

maio serão momentos críticos e difíceis, coloca que talvez somente em 

agosto será minimizado, mas mesmo com a vacinação não estamos livres 

do contagio. O Conselheiro Paulo Fernando de Almeida coloca que talvez 
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um parecer das vigilâncias: sanitária e epidemiológica é positivo, fala 

ainda que as comissões deverão ter uma atuação ativa para acompanhar 

os projetos. Lembrando ainda que os protocolos precisam ser 

considerados. A Presidente Teresa Nering Borçari coloca que os projetos 

serão desenvolvidos dentro de cada ILPIs, com grupos pequenos e em 

sistema de revezamento. Assim coloca em votação o Início das datas 

dos Projetos selecionados referente ao Edital de Chamamento Público 

nº 04/2019, será no segundo semestre de 2021, a vigorar os Termos de 

Fomento a partir de 01 de julho de 2021 para as OSCs: Lar Nossa 

Senhora das Graças e Cidade Vicentina Frederico Ozanam e para a 

Cáritas Diocesana de Jundiaí quando o Município estiver alcançado a 

fase amarela ( controle) do Plano São Paulo de enfrentamento ao 

coronavírus, afim de definir o melhor momento para o inicio das 

atividades, em função do projeto a ser financiado será desenvolvido no 

território Jardim Novo Horizonte. Aprovado pelos Conselheiros presentes 

na videoconferência e com direito a voto, com a seguinte ressalva: que as 

OSCs: Lar Nossa Senhora das Graças e Cidade Vicentina Frederico 

Ozanam acrescentem em seu Plano de Trabalho que o Projeto será 

desenvolvido com atividades internas e com funcionários vacinados e 

internos. A Coordenadora/Assistente Social do CRIJU Maria Sueli 

Hespanhol relata que está em contato direto com os idosos participantes 

do CRIJU e do CCI da Vila Hortolândia e eles estão relatando as 

angustias e principalmente a vontade de voltarem a ter atividades 

presenciais, alegam que já tomaram as duas doses das vacinas. Está 

trocando orientações com as Geriatras do Ambulatório de Geriatria que 

fica dentro do CRIJU. Diz que o Psicólogo e a Educadora Esportiva se 

prontificaram em dar as aulas presenciais com os devidos protocolos, mas 

ainda estes profissionais não receberam a vacina. O Conselheiro Dr. José 

Eduardo Martinelli coloca que a falta de sociabilidade é muito ruim para os 

idosos. O Conselheiro João Paulo Iotti da Cruz coloca que está em 

contato com outros grupos de idosos nos municípios, o que estão fazendo 

é o acompanhamento remoto, com atividades remotas, para manter o 

contato. A Coordenadora/Assistente Social do CRIJU Maria Sueli 

Hespanhol salienta que eles têm grupos de WhatsApp, mas querem as 

atividades presenciais. O Conselheiro Paulo Fernando de Almeida 

salienta que o retorno presencial no CRIJU e no CCI tem que ser 

pensado, um dos fatores preocupantes, mesmo imunizados muitos se 

utilizam de transporte público. A Coordenadora/Assistente Social do 

CRIJU Maria Sueli Hespanhol diz que tem também conversado com a 
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Assessora do Idoso Alessandra de Araújo Citeli, outro ponto levantado foi 

o toque, o uso das máscaras, diz que estão refletindo internamente. A 

respeito do uso de máscara coloca que tem feito um trabalho educativo. O 

Conselheiro Dr. José Eduardo Martinelli diz que afetuosidade é muito 

importante para os idosos, que eles estão desesperados também que não 

podem dançar. Em relação a máscara salienta que será usada por mais 

ou menos dois anos. O uso de mascaras é uma exigência e os idosos tem 

uma grande dificuldade em aceitar seu uso. A Coordenadora/Assistente 

Social do CRIJU Maria Sueli Hespanhol levanta também o problema da 

vacinação, se os serviços deverão ou não pedir o comprovante de 

vacinação. O Conselheiro Dr. José Eduardo Martinelli salienta que para 

voos estão pedindo o comprovante de vacinação para os serviços 

deverão ter este tipo de respaldo. A Conselheira Claudia Simone Pereira, 

Psicóloga da Clínica OSHER coloca que na clínica tem muitos idosos 

lúcidos e estes sentem muito a falta de contato e atividades, neste 

período intensificaram as atividades em grupos, utilizando os espaços 

maiores, usando toda a criatividade. Observou idosos não 

institucionalizados se cumprimentando com abraços e quando alguém os 

chama atenção replicam: ele não tem nada é meu amigo. O Conselheiro 

Dr. José Eduardo Martinelli, diz também que na Clínica intensificaram o 

protocolo, as atividades inclusive fazendo chamada de vídeo. Diz ainda, 

que os internos tomaram vacina AstraZeneca e agora em 30 de abril 

tomarão a segunda dose, hoje estão com 49 pacientes. Seguindo item 07 

- Informes Gerais. Não houve informes.Nada havendo mais a tratar, a 

senhora Presidente Teresa Nering Borçari, declarou encerrada a presente 

reunião, agradecendo a presença de todos. Eu, Sonia Maria Ferraz, 

Assistente Social, "secretária ad hoc” __________ lavrei a presente ata 

que, depois de lida e aprovada pela Assembleia, segue posteriormente 

para assinatura do Presidente e demais conselheiros presentes no vídeo 

reunião. 

Teresa Nering Borçari 

Presidente do COMDIPI 

Gestão 2020-2022 

 

 

Conselheiros Presentes 

 

Claudia Simone Pereira ______________________________________ 
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Diego Henrique Jardim Gomes ________________________________ 

Eurico Gonçalves de Lima ____________________________________ 

Jeter Eugênio _______________________________________________ 

João Paulo Iotti Cruz ________________________________________ 

José Eduardo Martinelli ______________________________________ 

Natalia Tonon Monteiro Oliveira_______________________________ 

Paulo Fernando de Almeida ___________________________________ 

 

 

 

 


